



號二十街都刑舊單西平北：址地 會國救日抗衆民北東：者編  
版出日十三月二十年二十二年中華民國

## 期待著危機到來

見龍

東北四省，土地肥沃，天產豐厚，是遠東方面最富有經濟利益的區域。我們自己不會重視，日帝國主義者，却當作生命線。自明治確立了大陸政策，以政治及軍事的優越勢力，攫取了經濟權柄到九一八號砲一響，四百餘萬方里土地，遂逐漸被其囊括。我無辜民衆，在鐵蹄下呻吟，如入十八層地獄。生命不知犧牲了多少，財產不知損失了多少。而封豕長蛇壓迫日甚，無論大小機關，都有日人來監視并指揮一切，實在沒有一線活路可走。他們整天在盼望國軍出關，解除奴隸的苦痛，然而用於內戰的軍隊，終不肯對外人拼死。這般農工羣衆，不得已，才持犁鋤農具，以與兇殘的敵人抗鬥。所謂義勇軍之名，遂傳播到世人耳鼓。他們因爲都是老百姓，沒有財權，鉛彈發生問題，未償驅除倭夷的素願，可是出生入死，浴血冒寒，兩年來所表現的成績，固已值得敬佩。老實說：義勇軍沒有捍衛國土的責任，也沒有與有訓練有利器的敵人，作戰的能

力。如果你想他們把日帝國主義趕走，那未免希望太奢。現在這些志士，數量比前減少了，而分子却比從前純粹，黑水白山之間，仍到處有他們血漬。有些縣份，日人不得行使政權；有些縣份，日人不敢前去雜居。我們怎能不佩服呢！？

反觀國內，衰衰諸公，還在鈎心鬥角的爭權攘利；對外不惜屈服，對內必須抵抗，新疆盛馬戰事方酣，八閩風雲復起，過去既無收復失地準備；將來仍無收復失地決心；即「一面交涉，一面

第十一期

期待著危機到來……見龍

最近義勇軍情形……記者

最近僞國政情……記者

拾得日兵的一封信……白苔

光榮的死……雪峰

(2) 「抵抗」的老調，恐怕亦不能再彈，所謂「國難」現在幾沒人提及，再過一年半年，也許不知是怎麼一回事，這種墮落的國家，直向滅亡的程途上邁進，還有甚麼辦法呢？

話又說回來了，東北這塊土地，已竟丟在敵人手裏，在理還是應該拿回來。然而義勇軍沒有從前那樣聲勢，並且不能負起這種責任；政府始終是對外和平，又忙於應付國內局面，究竟誰去「驅除虎狼」「還我河山」呢？常言說得好：壓迫愈甚，反動力愈大；惟受痛苦者能犧牲；要打斷日帝國主義的枷鎖，還在東北民衆的本身。一九三

## 最近義勇軍情形

記者

集結部衆數百名於通化東方一帶，派員聯絡潛伏中之義軍

東邊，艮山，太平等部，以便有所動作云。（鳳城特訊）

### 戚子堡殲滅偽軍

◇得槍三十枝◇

溪湖牛心台東北戚子堡，駐有縣騎警三十名，於十一月三十日前十一時午鎗中，突爲王鳳閣部

義軍百餘名包圍，掃數擊斃，獲得步槍三十餘支，子彈千餘粒，安然退去，迨日本指導官吉井，大泉得報，率警隊趕到應援，已無義軍踪跡云。（鳳城特訊）

### 東邊道義軍活躍

◇王殿揚派員聯絡◇

### 英額門襲擊日軍

◇斃敵數名◇

邊道一帶義軍，自唐聚五李春潤相繼失敗，大都化整爲零，潛伏各地，保存實力，最近因日軍調遣，出動吉黑防俄，遂又大肆活躍，王殿揚已

擊清源縣境之義軍高清山部，於十一月二十八日晨六時許向瀋海線英額門駐屯之日軍守備隊施行

六年危機，行將來臨，日俄戰爭也罷，日美戰爭也罷，我們仇敵的日本，終須與人家拚個死活。東北甚至於中國，必然成爲戰場，那時我們拚命活動起來，牽掣日帝國主義的後方，燬壞交通，破壞建築，使他們斷絕聯絡，而至於慘敗，東北或有恢復的一天。現在應該準備，訓練民衆，組織民衆，好爲將來效用。不過東北民衆，沒有活動的自由了，要在全國同胞們，念痛楚相關，休戚與共，繼續已往抗日精神，以民衆立場，從事於光復大業，急起策劃，應援，則四千五百年的古國，庶幾不至爲強者所吞併了。

襲擊，激戰頗烈，斃日軍伍長以下三名，重傷二名，輕傷十一名，至七時許始安全退去。（撫順特訊）

### 黑龍宮集中部隊

#### ◇準備進攻延壽縣◇

吉 東義軍首領九江，最近於延壽縣第二區黑龍宮地方，集中部隊三百餘名，人強馬壯，彈藥充足，即將進攻延壽縣云。（吉林特訊）

### 最近偽國政情

記者

#### 實行統制裁汰華員

合併 偽國自將東北各鐵路委託滿鐵經營，成立鐵道總局，積極整理，實行統制以企求交易機能，充分發揮，最近由滿鐵會社鐵道部調來日籍人員二百餘名，於鐵道總局總務處練習，預定將全數配置東北各鐵路局，裁汰華員，并力謀事務上簡化，而實行各路局合併云。（瀋陽特訊）

#### 明年徵兵之商奏

僞軍 政部擬定徵兵辦法後，通知各地區裁汰 警備軍先從老弱裁汰每名發給三個月薪餉，遼東地區警備軍已着手辦理計被裁去三百餘名，一般現役軍人，均現不安狀態云。（瀋陽）

○ ○ ○ ○ ○

◇彈藥服裝，日方傳爲蘇俄供給◇  
二、江口地方，毗連蘇俄，最近發現抗日部隊一千餘名，身着小皮衣服，極其齊整，槍枝彈藥，亦頗充足，並携有機關槍十一挺，軍容甚壯，勢力雄厚，首領張禹廷已派員與陳東山高玉山等部義軍聯絡，以便連成一系，再事進擊，日軍部得報，頗爲重視，正計策應付方法，認該部彈藥服裝，爲蘇俄供給，情勢重大云。（哈埠特訊）

### 江口異軍突起

記者

#### 不堪日人壓迫，避免大戰損害

外商 日軍佔領東北以來，假手偽組織，實行歇業，經濟獨佔，推銷日貨，對於外商，處處壓迫，致各外國商店洋行營業不振賠累不堪，無法維持，復鑿於極東風雲，劍拔弩張，故多紛紛自動歇業，閉門退出，如龍東公司（法商）挪威福康公司（火藥公司）德世昌洋行（機械雜貨）美光獻洋行（機械油）荷蘭公司（荷商建築業）德商西門子洋行（電料）等，尚有准備結束中者數家，如興華公司，（商德藥品）雅利洋行（德商機械金屬）孔雀百貨公司，（德商）祥泰公司，（英木商）德商永和洋行，（機械藥品）德商伍禮洋行（藥品）等，於此足證日人之滿洲樂土門戶開放爲欺世之談而日俄戰幕之揭開預想爲期不遠也。（瀋陽特訊）

(3)



僞軍一臂

(續第十一期)



獨立騎兵營 錢家店 五〇

總計偽軍約有十一萬六千二百六十七人，其中軍政部直轄二千四百八十三人，奉天警備軍一萬七千四百七十二人，吉林警備軍二萬三千二百六十四人，吉林剿匪軍二萬三千三百六十八人（編者按洮海警備軍已隨同張逆海鵬全數開赴本篇調查未列入黑河偽軍者即此故也）江省警備軍二萬九千四百八十八人與安警備軍四千二百人核如上數。

### 偽吉警軍改編地區制（長春特務員調查）

軍政部因吉林義軍活動最甚，鑒於偽吉林警備軍勦辦不力，決自十二月一日起，將原有各軍名義，一律取消，改為地區制，以責成、茲調查如下：

新京地區司令邢士廉司令部設新京（長春）警備區域爲德惠，雙陽，伊通，長春，農安，扶餘，乾安，長嶺，九台各縣統轄步兵第四旅一旅騎兵第一旅一旅

吉林地區司令吉興司令部設吉林警備區域爲永吉，榆樹，磐石，濱江，敦化，撫順，額穆，五常，舒蘭等縣，統轄步兵第五旅一旅，及步兵十四團一團

濱江地區司令李炳文司令部設哈爾濱，警備區域爲哈爾濱，阿城，方正，董河，雙城，賓縣，延壽，珠河等縣，統轄部隊，計步兵第二旅，步兵第八旅兩旅。  
延吉地區司令金恩奎，司令部設延吉，警備區域爲延吉，和龍，汪清，渾春等縣，統轄步兵第三旅一旅。  
綏寧地區司令李振聲，司令部設穆稜，警備區域爲虎林，密山，東寧，穆稜，寧安等縣，統轄部隊計步兵第一旅，第七旅，騎兵第四旅共三旅。  
依蘭地區司令于琛徵，司令部設佳木斯，警備區域爲撫遠，同江，賓清，樺川，饒河，富錦，勃利，依蘭，等縣，統轄部隊，計騎兵第二旅，步兵第三旅。

### 日本——歐美局分別設立兩個局

大連特訊二日外務省對歐美情報向歸歐美局辦理近因國際情勢變幻激動特分別設立歐美兩個局專責辦理

云， 日大藏省查定對「滿」用費仍為二千萬元與去年同額

### 拾得日兵的一封信

白 奠

( 7 )

近來的經濟狀況異常的枯窘，在這半飢寒壓迫下，也祇得和處在水深火熱中的家庭討幾個銅子兒花花！所以也不惜打破『不買日貨』的誓語！跑到東交民巷去買幾錢日本郵票！（因為日本郵票能直接郵到東北的家庭去。）

在我剛踏到那平滑的柏油馬路上，就看見一些穿着黃呢制服的外國兵，持着一棵帶着明晃晃刺刀的槍，如雕刻偶像般的站着，擺着他們帝國主義的架子，來威嚇我們這弱小民族！我得着這種印象之後，便幻想到瀋陽的街道上，不

時發見一隊之步伐整齊的日本軍隊，和隨時可見裝甲的汽車，在馬路上馳駛着，做他們侵略的迷夢！

路旁一個紅色的郵筒，送到我的眼簾裏，把我從幻想裏拖出來！我便大踏步的走到購買郵票的場所，踏進了門去，就看見地上的一封完整而沒有貼郵票的信，我好奇的拾了起來，上面寫着『大阪春田町十五號柳林女士收』，我看完便毫不客氣的納諸懷內。

到校後，粗讀了一遍，內中有些難懂的地方，我找了個日文比我程度高的同學，替我解釋清楚，我再慢慢的讀了幾遍，那種真摯感情的流露，從每個字縫中滲露出來，使我受了深深的感動，所以我要把它整個的譯出來，獻給讀者。

親愛的良友柳林：

你的信我接到了，要求我把中國的各種有意識的事件告訴你，好！我可以把我這半年來所得的印象寫給你：

我在小學讀書的時候，聽見先生不時的講說支那人的人真是野蠻民族！動不動就弄槍赤林來殺外國人，我們要不去管理他們，他們永久不會進到文明的地域！等等連篇鬼話！從小就打入我那無識的心靈裏，但是我到了滿洲之後，一切所接觸的情狀，並不是那樣，事實給我的資料，我也不知他怎這樣迅速能克服我這『先入為主』的思想！

我初邁進滿洲的版圖裏，看見些馴如羔羊般的傀儡，他們那種恭維的態度，真使我討厭！我想宇宙間不應當存在這樣懦弱無能的民族，所以我便故意的玩弄和侮辱他們！但是我祇從××地和××部義勇軍接觸後，我真佩服支

那農民的勇敢和他們反抗外人壓迫的魄力！他們大部分是武裝的，他們那種轟轟烈烈的幹法，表現他們不屈服的精神！真使我們大和民族戰慄了！我親眼看見有赤手空拳的農民，來奪我們的槍械！他們真是前仆後繼的上陣，真使我手足無措了！

我回想我們從大阪出發的時候，成千成萬的人來歡送我們，和你手裏那一朵鮮紅的花插在我的衣服上，那種熱烈悲壯的景象！和『愛國戰士』的名詞，真把我一棵透明的心臟閉了！在萬人高呼的時候，我真以為我是一個愛國的男兒！脊下的刺刀，非要帶些鮮紅的血回來不可！心內充滿了殺人的兇心，但是從義勇軍得來的印像以後，這種信念早隨遼河的水流到北冰洋去了！這種信念是建設我們統治者的宣傳上，我希望你不要也同樣受他們的蒙蔽！他們口口聲聲說支那人是破壞和平的罪者；並且對我們說：『應當拋妻別子，遠爭異國，要征服支那，國家經濟才不受損失，而我們才能享受家庭之樂』！但是我們到了中國，才知道支那人是如何愛和平而惡戰爭呵！日本的統治者，才真是破壞和平的罪者！他們的話祇能欺騙麻木不仁的蠢東西！稍為覺悟的人便應當反對他們，推翻他們高壓的權利！我們祇為他們特殊的利益，才拋妻別子，遠爭異鄉，說起來真令人慚愧！

我記得有一次，在一個嚴寒的冬夜，將我派到一個十字街頭去守衛，無情的北風，不住的襲來，凍得我這半瘦不瘦的身體，真有些像木偶了！但是坐着汽車穿着禮服的大人先生們，不時從我崗位前經過，真時常使我憤怒，他們祇沉溺在電燈的輝煌，音樂的優美，座位的舒服，溫度的

(9)

適宜，美酒的香甜，狂歌浪舞的狀態中！又何曾顧慮到在風雪中替他們守衛的同胞？恨不得離去職守，尋個人的歡樂，何苦替人家做牛馬？但是同營中的弟兄們，甘作奴隸的人太多！所以我個人沒有異常的舉動，祇好過這非人的生活！

在那幾天空氣異常的緊張，聽說義勇軍要來襲擊，真使我害怕了！要真有這樣不幸事發生，我將怎辦呢？我要不開槍，他們以我當敵人來槍殺！我要真槍殺那些可憐無辜的中國人，那一棵子彈真像打入自己心中的一樣難過！可愛的支那人，你們努力吧！我雖然暫時不能和你們打成一片，但我決不能阻礙你們爭自由獨立的偉業，你們的忠

## 光榮的死

孫雪峰

淒涼刺骨虎吼般的晚風，吹得天空飄忽不定的浮雲，如怒馬奔騰似的向前飛進；漸漸的消滅於烏有之鄉了！那隱沒在雲幕後邊的淡淡銀月，慢慢的露出了皎潔輝煌的容顏，鑲在那碧羅天上的點點繁星，亦將它燦爛閃爍的光芒，射到了萬籟寂靜的人寰，死沉沉的大地，便脫離了黑暗可怕的懷抱，被灰白的布網所籠罩了！

四圍景色，如水一般的淒涼：殘枯樹葉，似雨一般的飄落，真是滿目蕭然，不禁使人惹生悲秋之感！耐寒的松柏，堅強的黃菊；尤鼓足了勇氣，提起了精神，和颯颯的金風，殘暴的秋魔，對抗，爭持，盡皆郁郁青青清淡超凡的在殘枝包圍中傲立，並未露出來絲毫畏縮，乞憐的狀態，可愛可敬的松柏呀，可愛可敬的秋菊呀；你們纔是上帝的驕子，你們才是植物的首領，你們才是抵抗強暴的英雄，你們才是不受壓迫的志士！可嘆現在一般膽如鼠竄的軍閥，喪心病狂甘為傀儡的漢奸；和這種無理性無知覺的植物比較起來，焉能不自漸形穢，羞愧若死呢？

適宜，美酒的香甜，狂歌浪舞的狀態中！又何曾顧慮到在風雪中替他們守衛的同胞？恨不得離去職守，尋個人的歡樂，何苦替人家做牛馬？但是同營中的弟兄們，甘作奴隸的人太多！所以我個人沒有異常的舉動，祇好過這非人的生活！

在那幾天空氣異常的緊張，聽說義勇軍要來襲擊，真使我害怕了！要真有這樣不幸事發生，我將怎辦呢？我要不開槍，他們以我當敵人來槍殺！我要真槍殺那些可憐無辜的中國人，那一棵子彈真像打入自己心中的一樣難過！可愛的支那人，你們努力吧！我雖然暫時不能和你們打成一片，但我決不能阻礙你們爭自由獨立的偉業，你們的忠

願，終會成功的！

命令來了，我隊開到北平，我對於這文明古國的故都立刻起了景慕的心情，可是北平真滿足了我追欣賞的心願！我這裏有幾張自己攝來的照片，給你也頗略些這古國的也宏壯吧！

統治者的侵略野心一日不死，戰事也一日不會停止，我何時能回到大阪合你結婚呢？櫻林呵！待着吧！統治者滅亡的時期，便是我們光明的開始呵！！

你的愛友

草野一郎一二·二〇

忽然一陣悠揚叮噹的鐘聲，由隔壁廟中傳入了耳鼓。不禁震顫了破裂的心弦，流下了兩行清淚！悲憤沉痛的往事；如電影般一幕一幕的由紊亂的腦海裏馳過。

層層的濃密的彤雲，瀰漫了整個的天空，如白蝶飛舞的雪花，在朔風呼吼聲中飄揚，遍地銀花，壁光無際，短離塞北嚴寒的龍沙，六十餘里的荒無地方；有一座四無人烟孤獨殘塌的娘娘廟，被潔白的雪花覆蓋得，在遠處看來宛如一座塚城，在神殿後面有一副勢將傾頽窗櫺破碎的茅房，住着兩個戰場失敗歸來的戰士！一弱傷痕遍體血蹟染衣臥在亂草縱橫的土坑上邊，不住的山微呻吟着，若斷若續的如秋雨瀟瀟之夜的蟲鳴一樣哀惋！時而發出一種雜亂悲痛！一個頭髮蓬鬆顎領滿面麻首沉思的在躊躇徘徊着，悽愴憂憤的狀態，完全現露在蒼白疲倦的臉上，時而遙望隨風飄飄的雲霧，使吁嘆不絕，若有無窮感慨；似悲自己殘零身世，和雪瓣兒同樣的受着強橫的暴風支配尋不到

適當歸宿一般！忽又注視坑上的負傷者，他的同伴；不禁便兩行涔涔的淚珠，奪眶而下，點點地，落在了櫈板上，嗚咽的問道：『狂濤！你……覺得怎……樣？』這黯淡淒迷黑氣沉沉的屋中，

完全被嘆息，哭泣的慘聲所充滿了！

『常勝！趕快把馬給我牽過來，日本鬼子殺上來了！急速預備衝鋒啊！』狂濤很兇勇的一躍而由坑上坐起來，宛若沒有鱗鱗的傷痕，屈伏在他的身軀；兩目灼灼若閃電般冒

顫動的說：『出來了熊熊的火光，很興奮，急促的喊叫！』

正在擗泣涕的青年，寒梅慌忙的把他按住，安慰着『狂濤！清醒一點吧，這不是槍林彈雨的戰場，並沒有什嗎日本鬼子殺來；你好好的安息吧，不必驚慌，我是寒梅，不是常勝，唉！常勝，他……』

狂濤這時似乎明白了些，舉目環顧週圍的一切，及站在他面前的寒梅；便驟然的露出來一種很驚訝的顏色，疑惑的問道：

『寒梅這是什嗎地方？怎這樣的黑暗呢？他們那些人都往那裏去啦？我彷彿記得好像在大樹子和日本打仗來，我們究竟是勝了還是敗啦？啊呀！我背上怎這嗎疼呵！？這是那來的血呵！啊呀！腿上！背上！啊呀！疼死我啦！』寒梅『狂濤；你是受傷了，是被倭寇的炸彈所炸傷了！可憐我們那些個同志們；或在日本的砲轟槍射之下，犧牲了可身軀，屍橫沙場，或倣倖脫逃，但盡已雲飛星散各奔他鄉了！最可教可惜的是常勝；他見你在砲聲震天煙氣迷濛中臥倒，便怒恨填胸，憤不顧身的向日本羣衆中衝去！如餓虎兇神般將倭寇擊斃了四五個，卒因血肉之軀，難和飛機大飛抵抗，結果便在砲火齊天殺聲震耳的戰場瞑目長眠，倒了！在那個時間，形雲漫天陽光滅色的午後；我便從殘屍遍地的戰場，將你背起，逃在了這四無村莊的頹垣破廟，唉！狂濤！我們是失敗了！完全的失敗了！』寒梅

的海洋裏邊一樣的恐怖！祇見無數的金花，在眼前繚繞飛舞，耳畔好象受了雷電的震擊，錚錚的鳴叫不息，漸漸的漸漸的，覺得眼前一陣昏黑，便一無所見了！

『狂濤！狂濤！狂濤！狂濤！』

塞梅經過了很久的哭泣呼喚，才將狂濤飄渺的靈魂，喚回了軀殼，慢慢的睜開了兩隻渙散無光的眼球，注視着塞梅涕泣交流的面孔，不由一陣心中痛酸，淚水如怒潮般湧出了眼簾，滾滾不絕的向頰邊流去。

塞梅：我真沒想到，這次的失敗，竟這樣的迅速，竟這樣的悽慘！可惜過去的心血，過去計劃，現已成為鏡花水月浮雲泡影了！唉！莫非我們的東三省；應當作日本殖民地，惡魔的盤踞場嗎？莫非我們是黑暗牢獄裏的無期徒刑者，永遠的苦着鐵窗在風味，度着暗無天日的生活嗎？

天道不公，何如是之甚？塞梅：我是不能好的人了！我這次死，覺得非常的快樂，同時又覺得非常的憤恨！快樂的是；我死為的是：不能親睹青天白日的旗幟，在東三省的界內飛揚；不能足踏富士山嶺，臨風酣唱勝利的凱歌！這是我死後不能認目的遺憾，塞梅；請你萬不要灰心喪志，繼續着向前幹罷！現在的失敗，是要歸與我們的，我最後希望你，切莫放棄了你重大的使命，走上了消極的途徑！……塞梅

殺……殺……呀！殺……呀！殺……殺……

本……本……在這興奮的喊殺聲中，狂濤便與世長辭了！永遠的長辭了！

(未完)